Творческая работа по картине Б.М.Кустодиева  «Масленица» 
Цели урока: 

- подготовить учащихся к сочинению по картине , представляющему собой динамическое описание с элементами рассуждения ; 

- активизировать устаревшие слова (балаган, ярмарка, меховая муфта, тулуп), которые будут необходимы для описания картины, 

- развивать умение читать картину, определять её тему и основную мысль в зависимости от замысла автора, 

- предупредить появление типичных ошибок в работах школьников ( подмена описания повествованием, информационная перегруженность, описание без учёта динамики картины) , 

- способствовать формированию языкового и художественного вкуса учащихся. 
Оборудование: компьютерная презентация репродукций картин Б.М.Кустодиева, музыкальное сочинение П.И.Чайковского «Масленица» 

I. Организационный момент. 

II. Слово учителя. 

 Ребята! Откройте учебники  на цветной вклейке репродукции Б.М.Кустодиева «Масленица». Рассмотрите репродукцию. Что вы видите? Кто может устно описать картину? Почему это довольно сложно сделать?

Напомню, для того, чтобы написать сочинение по картине, необходимо соблюдение и выполнение нескольких этапов:
1.Сбор фактического материала.

2.Словарно-стилистическая работа.

3.Собирание рабочего материала.

4. Составление плана сочинения.

5.Работа над текстом сочинения.
Предлагаю приступить к поэтапному выполнению работы.

Сбор фактического материала.

Компьютерная презентация.
1.Рассказ о художнике.

Об авторе этой картины, его нелегкой судьбе, о его картине рассказал в стихотворении «Кустодиев» поэт Всеволод Рождественский. Послушайте это стихотворение.

Читает первая ученица.

                    .

 Слепит глаза морозный жгучий день,

 Рассыпавший скрипучие сугробы.

Пушится иней, голубеет тень,

Ложась на скат приволжский крутолобый.

Горят снега. Мелькает карусель

Под хрипы разгулявшейся гармошки,
Народного веселья плещет пламя.

Бурлит провинциальный городок…

А он рукою, судорожно сведенной,

Кладет на полотно еще мазок,

Чтоб слить в единство красок перезвоны.

Параличом разбитого, его

Летят, сверкают блёстки, канитель,

Девичьи ленты, бусы и серёжки.

Зелёные и красные шары

На нитке пляшут в сутолке базара,

Несутся тройки, крытые коврами,

Орут свистульки, и во все концы

К холсту подвозят в кресле на колёсах,

А он всё славит жизни торжество 

Столбом встают морозные пары,

Красоток в шалях, пареньков белёсых.

И хочется ему в последний раз,
Когда беда стоит у изголовья,

Сказать, что сердце радует и глаз

Раздолье краснощёкого здоровья.

Он отдаёт его идущим вслед,

Чтоб знали правнуки под небом новым,

Какой из душ народа льётся свет

Под солнцем – и морозным и багровым.

Читает вторая ученица.

Борис Михайлович Кустодиев – живописец и скульптор (1878-1972).

Борис Михайлович Кустодиев окончил Академию художеств , где учился у Репина. Скоро он выходит из-под влияния великого мастера и сближается с мир-искусниками. Его объединяет с ними поиск несуществующего мирра, той России, которой нет… С любовью выписанные предметы быта, добротная мебель, давно обжитое, уютное и тёплое пространство, в котором художник размещает своих лавочников, извозчиков, купчих в цветастых платьях,- всё это в высшей степени  поражает достоверностью деталей. Кустодиев создал свою Россию отчасти из милых сердцу с детства образов и воспоминаний, отчасти из фантазий. Его картины дышат жизнью, и даже зная, что в целом они миф, всё равно принимаешь их как правду.

Читает третья ученица.
С 1912 года опухоль спинного мозга приковала его к инвалидному креслу. Картины, созданные им в последние годы жизни, стоили ему неимоверного напряжения сил. Однако полотна полны оптимизма, радости.

« Все мои картины- сплошная иллюзия»,- говорил художник. Во многом он действительно придумал ту сказочно богатую и обильную Россию, которую мы видим на его полотнах. Но он искренне пытался создать некую прекрасную модель своей горячо любимой страны и милый его сердцу  идеал , который воплощал бы всё лучшее в русском человеке.

Слово учителя.

Понятие широкой русской души тесно связано  с понятием веселого праздника, безудержного гуляния, песен и плясок. Совсем скоро русский народ будет отмечать один из самых замечательных праздников – Масленицу. А что вы знаете об этом празднике? ( Ответы учеников)

Читает четвёртая ученица.
Масленица стала синонимом самого широкого, безбрежного разгула. Она  называлась « весёлой», « широкой», «пьяной», « обжорной, « разорительницей».

Первоначально Масленицу называли « мясопустом» . Позже стали называть масленичную неделю сырной, или просто Масленицей. Масленица не имеет   точного календарного времени, а является неделей, предшествующей Великому посту.

Читает пятая ученица.
Согласно легенде, Масленица родилась на севере, отцом её был Мороз. Однажды в самое печальное и суровое время года человек заметил её, прячущуюся за огромными сугробами, и призвал помочь людям, согреть и развеселить их. Масленица пришла, но не той хрупкой девушкой, которая пряталась в лесу, а здоровой ядрёной бабой с румяными щеками , коварными глазами, с хохотом. В народе её называли тридцати братьев сестрою, сорока бабушек внучкою, трёх матерей дочкой.

 В 1870 году « Сатирический вестник» так нарисовал портрет госпожи Масленицы:

Вот вам румяная и жирная богиня,

Обжорства и питья , и драк всех героиня,

Шатается по городам, по сёлам, деревням…

Слово учителя.

А вот что об этом празднике писал Иван Шмелев.

Читает первый  ученик.

«Масленица… Я и теперь ещё чувствую это слово, как чувствовал его в детстве: яркие пятна, звоны- вызывает оно во мне; пылающие печи, синеватые волны чада в довольном гуле набравшегося люда, ухабистую снежную дорогу, уже замаслившуюся на солнце, с ныряющими по ней весёлыми санями, с весёлыми конями в розанах, в колокольцах и бубенцах, с игривыми переборами гармоньи.

Масленица в развале. Такое солнце, что разогрело лужи. Сараи  блестят сосульками. Идут парни с весёлыми связками шаров, гудят шарманки, мальчишки в « блина» играют.»

            Иван Шмелёв «Лето господне». Масленица.

Словарно-стилистическая  работа
Запись на доске.
По стари…ому русскому обычаю на масленичной неделе     пров…жали зиму и встречали весну. В честь весеннего со…нца пекли румяные блины, з…л…тые и круглые как солнце. Запрягали коней, чтобы прокатит…ся с ветерком по крепкому снегу.  И хотя М(м)асленицу мы отмечаем до сих пор, но сейчас (не) увидиш… такого праздника, какой мы вид…м на картине Кустодиева. Он  перенёс нас в старину, окунул в атмосферу   праздничного удалого русского  веселья. Масленица проходила перед В(в)еликим П(п)остом. Считалось, что все верующие перед П(п)асхой не должны есть мяса, молока, сливочного масла, т.е. всего скоромного. Но Великий Пост ещё впереди, а сейчас праздник – проводы зимы, встреча весны.
Слово учителя.
Ребята! Перед вами текст с пропущенными орфограммами и 
пунктограммами, вам необходимо восстановить исходный текст.
Слово учителя.

Задание 1. 

Подберите определения – характеристики к данным словам : 

живопись … (пейзажная, бытовая, историческая, батальная, портретная);

художник … (известный, начинающий, новатор, современный, зрелый, выдающийся, портретист, пейзажист , баталист) 

Задание 2.

Подберите синонимы к словам:

автор картины … (художник, живописец, мастер…)

картина …. (произведение, полотно, холст…)

этюд … ( эскиз, набросок, черновая зарисовка…)

нарисовал … (написал, создал, сотворил, изобразил…)

Задание 3.

Объясните значение слов.

автопортрет - … (портрет, на котором художник изобразил сам себя)

акварель - … (1. краски, которые разводят водой; 2. работы, сделанные этими красками); 

блик - … (небольшое светлое пятно, находящееся на самом освещенном месте любого изображаемого предмета);

живопись - … (от живописать или писать жизнь; произведение искусства, выполненное любыми красками);

колорит - … ( сочетание различных цветов в картине);

композиция - … (от лат. сочетание, расположение на картине людей или предметов так, чтобы ярче донести до зрителя основную мысль картины);

набросок - … ( быстрый рисунок карандашом);

палитра - …. (1. специальная доска особой формы, служащая для смешивания красок; 2. использование цветов в картине);

пейзаж - … (картина, в которой главным содержанием является природа);

перспектива - … (один из законов живописи, благодаря которому на плоском листе достигается ощущение глубины, выпуклости);

портрет - … (картина, на которой изображен человек);

эскиз  -  … (набросок замысла художника, его фантазии). 

Сбор рабочего материала

	План наблюдения
	Рабочие материалы

	Наблюдение общего плана
	Февраль. Городская площадь. Масленичные гуляния. 1919 год.

	Цветовое решение
	Яркие, контрастные тона,

небо (голубое, ……….)

иней (сверкающий, …..)

снег (переливающийся, …..)

одежда (праздничная, ….)

	Настроение
	Восторженное,……


	Атмосфера праздника
	Краски неба,…….

	Композиция картины
	На переднем плане – 

На заднем плане -   

	Горожане:

·  детали внешнего облика

· настроение
	Нарядная одежда,……..

Веселое, приподнятое,….

	Природа
	Лазурное небо,….

	Звуковые ощущения
	Хруст снега под ногами, …


Составление плана сочинения

	План
	Возможные ошибки

	I Вступление к сочинению. (Название картины; автор, когда и где происходит действие; коротко об исторической обстановке того времени) 
	Подробный рассказ об авторе и его творческом пути, перегруженность данными об историческом событии.

	II. Основные пункты плана. 

( Непосредственное описание картины с использованием рабочих материалов)
	Неоправданный повтор слов, подмена типа речи описание – повествованием; скудный словарный запас, описание без учета динамики картины.

	III. Заключительная часть.

( Включаем элементы рассуждения; почему художник так часто обращается именно к теме праздника, традициям русского народа, собственное впечатление об увиденном)
	Повтор изложенного выше, т.е. первых двух частей . Полное отсутствие заключительной части.


Работа над текстом сочинения
Подведение итогов урока.

Домашнее задание: написать сочинение-описание по картине Кустодиева «Масленица».

